
Vendégek Greifswald-ból 

A greifswaldi Ernst-Moritz Arndt Egyetem delegációja Szegedre 
látogatott januar közepén Werner Imig rektor vezetésével 

A vendégeket fogadta dr. Antálffy György a JATE rektora. A 
grefswaldl intézmény képviselői megbeszéléseket folytattak az egyetem 
állami- és társadalmi szervezeteinek vezetőivel és aláírták a két egye-
tem 1079—1980. évre szóló együttműködési munkatervét. 

A megállapodás értelmében a két intézmény munkamegosztáson 
alapuló tudományos együttműködést folytat a marxizmus-leniniz-
mus, • neveléstudomány, a kémia, a biológia és a geológia területén. 
Ennek részletezett feladatait az Illető tudományterületek vezetői kü-
lön kétoldalú megállapodásokban rögzítik. 

Az egyetemek kölcsönösen informálják egymást a tervezett konfe-
renciákról, szimpóziumokról, egyéb tudományos rendezvényekről, 
meghívják a testvéregyetem kutatóit, biztosítják a tudományos In-
formációk, publikált dolgozatok cseréjét. Együttműködik a két egye-
tem számítóközpontja, sor kerül a meghívott előadók és hallgatók 
cseréjére. A már hagyományos építőtábori együttműködés is bővül, 
• JATE KISZ-bizottsága háromhetes nyári TDK-táborra hívja meg 
f treifSwaldi egyetemistákat. , i 

Az egyetemek vezetősége támogatja a művészeti és sportcsopor-
toknak a testvéregyetemen való szereplését, segíti a párt- és ifjúsági 
szervezetek együttműködését 

A vendégek január 18-án látogatást tettek a Szegedi Orvostudo-
mányi Egyetemen, ahol dr. Petri Gábor rektor és dr. László Ferenc 
az egyetemi pártbizottság titkára fogadta őket. A megbeszélésen át-
tekintették a két egyetem kapcsoíait, megállapították, hogy az együtt-
működés jól fejlődik és jóváhagyták az idei programot. 

Felső képünk a greifswaldi delegáció és a JATE vezetőnek tár-
gyalásán, alsó képünkön az orvosegyetemi látogatáson készült 
(Fotó: Kun Sándor) 

A „fényes szellők" nemzedé-
kének tagja volt Nemcsak mint 
kortárs, a fogalom szűkebb, 
ugyanakkor legtágabb értelme-
zésében is. Nemzedékének ahhoz 
a ma mér történelmi fogalommá 
vált csoportjához tartozott 

> amelynek tagjai a gazdasági, tár-
sadalmi, politikai és kulturális 

, élet legkülönbözőbb területein ki-
emelkedő szerepet vittek az új 
szocialista Magyarország megte-
remtésében. 

Elete e Tisza-tájról Indult el, 
keményen kivívott, szép eredmé-
nyekkel, reményekkel. Ugyanitt 
is ért véget közlekedési szeren-
csétlenség miatt. 

Szentesen született kubikos 
családból s ehhez az örökséghez 
és a szocializmusba vetett hité-
hez haláláig hű maradt. Mind-
végig kitűnő tanuló volt Mint 
nagydiák, a nyárt szünidőkben 
kemély földmunkán dolgozott 
hogy ezzel is könnyítsen szülei 
helyzetén. A régi rendszer össze-
omlása új távlatokat nyitott meg 
előtte. Döntő része volt a szen-
tesi népi kollégium megszervezé-
sében, amelynek 6 volt első tit-
kára. 1947-ben lett a párt tagla. 
Egyetemi tanulmányait mint tör-
ténelem 'szakos a Szovjetunióban 
végezte. A Lenintől híres kazá-
nyi és a Rosztov-Don-i egyete-
men tanult kitűnő eredménnyel. 
Hazatérve az MDP Pártfőlskolá-
ján dolgozott tanárként, utána 
pedig mint a oárt Tudományos 
és Kulturális Osztályának törté-
hé»Vrefe»-ense. 

19S7 óta a JATE BTK 01- és 
Legújabbkori Egyetemes Törté-. 

netl Tanszékének adjunktusa 
volt. A Népköztársaság arany-
gyűrűs doktorává avatták. Elő-
adásait, szemináriumait magas 
szakmai színvonal és következe-
tes világnézeti szilárdság jelle-
mezte. A problémákat is őszin-
tén feltáró és elemző módszere 
nagy hatással volt tanítványaira. 

Töprengő, önmagával néha a 
meghasonlottságig elégedetlen 
egyéniség volt Semmi sem állt 
távolabb tőle, mint egyéni érde-
keinek előtérbe helyezése.. Sokol-
dalú műveltséggel rendelkezett, 
s ezt állandóan "tudatosan fej-
lesztette. Őszintén szocialista és 
internacionalista volt, s épp ezért 
szerette nagyon szűkebb hazá-
ját is. A megyei lapokba írt re-
mek stílusú cikkei ezt világosan 
bizonyítják. 

Tudományosan a II. világhá-
ború előzményeit kutatta. E té-
makörből jelentek meg tömör, 
igényes írásai. Nagy témája: A 
fasiszta Németország Kelet- és 
Délkelet-európai stratégiája 
1933—1941. E témakör kutatásán 
1975-ben több hónapig szovjet 
könyvtárakban és levéltárakban 
dolgozott. Elete nagy élménye 
volt Maiszkljjal, a kiemelkedő 
műveltségű és jelentőségű szov-
jet diolomatával való találkozása. 

Amit tett, csonkán is maradan-
dó. Egyik kedves költőjének, Vá-
ci Mihálynak szaval találóan Jel-
lemzik az 6 sorsát is: 

„Egy emberöltőt éltem 
t— de a sorsom 

történelem és ezerévnyi!" 
M—y. E. , 

Új rendelet a szakképzésről 
Az egészségügyi miniszter o 

szakorvosképzésről és tovább-
képzésről új rendeletet hozott. 
Az általános orvosok a jövőben 
a korábbi 33-mal szemben 57 
szakmában szerezhetnek szakor-
vosi képesítést. Egyetemi diplo-

. májuk megszerzése után négy, 
illetve öt évi további tanulás 
után alap-, illetve első szakké-
pesítésként az eddig 27 helyett 
29 közül választhatnak. Specia-
listái lehetnek — a többi között 
— a belgyógyászatnak, a szemé-
szetnek, a sebészetnek, az ideg-
gyógyászatnak, a gyermekgyó-
gyászatnak, a fertőző betegségek-
nek az igazságügyi orvostannak a 
klinikai laboratóriumi munká-
nak, a mentő-, repülő-, a társa-
dalomorvostannak. Üjabb 2 vagy 
4 évi tanulás szükséges ahhoz, 
hogy második, úgynevezett rá-
épített szakképesítést szerezze-
nek. A választási lehetőségek — 
követve az orvostudomány dif-
ferenciálódását, valamint a 
gvógyítóhálózat fejlődését — el-
sősorban e téren bővültek: az 
eddigi 6 helyett 28-ra. A fül-orr-
gégegyógyászok például tovább 
specializálódhatnak audiológus-
nak, foniaternek, valamint cse-
csemő és gyermek fül-orr-gége-
gyógyásznak. Sebészeti alap-
szakma szükséges ahhoz, hogy a 
speciális területek iránt érdelődő 
szakemberek például ér-, gyer-
mek-, szív- vagy mellkassebé-
szele legyenek. Az ÚJ jogszabály 
lehetővé teszi a szakkéDesítés 

szervezett formában történő 
megszerzését, egyebek között 
iskolaegészségtanbol és ifjúság-
védelemből, , gyermek-tüdőgyó-
gyászatoól, orvosi mikrobiológiá-
ból, plasztikai-égési sebészetből 
és a trópusi betegségek Ismeret-
tanából Is. 

Az eddigi 6 helyett 12 szak-
ágban specializálódhatnak a 
gyógyszerészek. Szakgyógyszeré-
szt képesítést szerezhetnek pél-
dául a gyógyszerhatástan, a 
mikrobiológiai gyógyszerellenőr-
zés, a gyógyszerügyi igazgatás 
tudományából és gyógynövény-
ismeretből. 

A rendelkezés értelmében 
szakosodhatnak ezentúl a fogor-
vosok és a higiénikus orvosok ts. 
A fogorvosok 2—4 évi tanulás 
után a fog- és szájbetegségek, a 
szájsebészet a gyermekfogászat, 
valamint a gyermekfogászat és 
fogszabályozás szakorvoeal le-
hetnek. A higiénikus orvosok 
speciális Ismereteket szerezhet-
nek többek között közegészség-
tanból, járványtanból, a fertőző 
betegségekből, az orvosi mikro-
biológiából, társadalomorvostan-
ból. 

Az ellátásban dolgozó 2fl ezer 
orvosnak mintegy 75 százaléka 
rendelkezik Jelenleg szakorvosi 
minősítéssel, és ez nemzetközi 
összehasonlításban ls elismerésre 
míltó eredmény. Néhány szak-
mában mégis hiány van szakor-
vosokból. Kevés például a hi-

giénikus orvos, a szemész, az 
üzemorvos, a laboratóriumi szak-
orvos. a kórbonenok, a röntgen-
szakorvos. A gyógyítás a Jelenle-
ginél lényegesen több altató 
szakorvost és idegsebészt igé-
nyel. 

A rendelet előtérbe állitia az 
egyetemi képzés és a szakképzés 
egységét, mintegy hangsúlyozva, 
hogy az oktatás nem fejeződik 
be a diploma megszerzésével. 
Az elméleti képzés mellett na-
gyobb súlyt kap a gyakorlat Ah-1 

hoz például, hogy valaki a bel-
gyógyász szakképesítést megsze-
rezze egy hónapot klinikai, la-
boratóriumi, öt hónapot körzeti 
orvosi vagy üzemorvosi munka-
körben, három hónapot oedig 
kórházi fertőzőpsztályon kell el-
töltenie, s ezenkívül részt kell 
vennie transzfúziós, valamint 
EKG-tanfolyamon is. A szemé-
szeti szakképesítés előfeltétele 
féléves szakrendelési gyakorlat; 
a leendő csecsemő- és gyermek-
gyógyász pedig három-három 
hónapig ismerkedik kórházi fer-
tőzőosztályon és gyermekkörzet-
ben vagy iskolaorvosi munka-
körben későbbi munkájával. 

Az orvosok és a gyógyszeré-
szek továbbképzését is egysége-
sítették. A jövőben minden szak-
ember az egyéni tanulás mellett 
— legalább ötévenként szerve-
zett bentlakásos tanfolyamokon 
köteles felfrissíteni szakmai éa 
ideológiai ismereteit 

A JATE nemzetközi kapcsolatairól 
Felsőoktatási intézményeink 

nemzetközi kapcsolatai szerves 
részét képezik a hazánk poiitl^ 
kája által meghatározott sokol-
dalú integrációs folyamatoknak. 
Érvényesülnek bennük a szocia-
lista országokat szorosabbá fűző 
kapcsolatok, s azok az alapelvek 
is, melyeknek értelmében minden 
lehetőséget meg kell ragadni a 
külkapcsolati tevékenységi for-
mák fejlesztésével és bővítésével 
a legáltalánosabb nemzetközi 
értelemben vett békés egymáa-
mellett élés érvényesítésében. 
a -
many egyetemi Bizottsága átv 
Ce*ftbgf4 flfeAáh **i5a2t"'VizB(jáltá, 
hogy tudományegyetemünk kül-
kapcsolatai hogyan szolgálják 
ezeket a törekvéseket. 

A beszámoló megállapította; 
hogy fokozódott a tervszerűség 
és mennyisági növekedés is ta-
pasztalható az utóbbi években az 
egyetemnek a szocialista orszá-
gokkal fenntartott kapcsolatai-
ban. Tudományegyetemünk köz-
vetlen, társegyetemi kapcsolat-
ban ált a Szovjetunió Odesszai 
Állami Mecsnyikov Egyetemével, 
a Leningrádi Herzen Pedagógiai 
Főiskolájával, az NDK-ban a 
Greifswaldi Ernst-Moritz Arndt 
Egyetemmel, a jogi kar pedig a 
Lipcsei Kari Marx Egyetem Jo-
gi Szekciójával. Lengyelországi 
társegyetem a Lodzi Egyetem, 
Romániában a Temesvári Egye-
tem, Jugoszláviában a Novi-Sadi 
Egyetem, Bulgáriában pedig a 
Plovdivi Egyetem. Megtették 
már a lépéseket a finnországi 
Turku egyetemével való kapcso-
lat felvételére. — Az együttmű-
ködésnek ez a formája igen je-
lentős az egyetem nemzetközi 
kapcsolataiban. A testvéregyete-
mekre történő kiküldetések az 
összes kiutazás 30%-át teszik ki, 
az anyagi ráfordítás viszont az 
összköltségnek csak 10%-át Az 
együttműködésre biztosított ke-
ret összességében igen számotte-
vő, évente 26 hónap. 
' Az egyetem jelentős szerepet 

vállalt a KGST együttműködési 
témák kutatásában, koordinálá-
sában. Az MTA mind nagyobb 
számban és egyre több témával 
vonja be a tanszékek vezetőit a 
multilaterális probléma-bizott-
ságokba, s az ilyen tevékenység 
következtében hasznos együtt-
működések születnek a JATE és 
a szocialista országok különböző 
intézményei között. — A Magyur 
Tudományos Akadémia jelentős 
mértékben támogatja azt is, 
hogy az egyetem tudományos fo-
kozattal rendelkező oktatói és 
kutatói kiküldetést, kaojanak ta-
nulmányutakra, konferenciákra 
mind a szocialista, mind a tőkés 
országokba. Ugyanakkor jelentős 
az olyan kiküldetések száma, 
amel vekét más szervek — pl. a 
MTESZ, a Bolyai Térsnlat, az 
Eötvös Loránd Fizikai Társulat 
az OAB — finanszíroznak. — Az 
egyetem egyéb nemzetkőzi kap-

csolataiban nagy szerepet játszik 
az oktatók, kutatók magánkez-
deményezésén alapuló, nagyrészt 
személyes kapcsolata ls. — A tő-
kés országokkal való kapcsolatok 
zöme kultúregyezményes keret-
ben születik ösztöndíjas tanul-
mányutak során, amikről okta-
tóinknak jó a tapasztalata. Hasz-
nosnak bizonyulnak azok az 
együttműködések, amelyek a 
Kulturális Kapcsolatok Intézete 
és valamely tókésország intézmé-
nye közötti megállapodás kereté-
ben realizálódnak az egyetem 
jtwkemberei,,szálfára. ^ A. JeHő- . 
dó országokkal való kapcsolatok 
féjlesztésében ls komoly Szere-
pet játszik a KKI, továbbá az 
UNESCO és a TESCO. A fejlő-
dő országok támogatásához az 
egyetem megadja a kért segítsé-
get, részt vesz a hallgatók kép-
zésében, az onnan érkező ven-
dégek tudományos programjá-
nak megvalósításában és káder-
képzésükben. 

Megállapítja a testület élé ke : 
rült összegzés, hogy a tanszékek 
és az oktatók tudományos tevé-
kenységének nemzetközi elis-
merését Jelzi az, hogy mind 
többen vesznek részt a nemzet-
közi tudományos szervezetek 
munkájában. Ennek haszna 
egyrészt folyamatos tájékozódás 
a tudományág legfrissebb ered-
ményeiről, másrészt saját ered-
ményeik nemzetközi fórumokon 
történő ismertetése. Mind Jelen-
tősebb szerepet játszik az egye-
tem külső kapcsolataiban a ha-
zai nemzetközi tudományos 
rendezvényeken való részvétel, 
illetve ilyen tanácskozások ren-
dezése a JATE-n. Az OM és az 
egyetem erkölcsileg és anyagi-
lag támogatja a hazai nemzet-
közi tudományos tanácskozások 
szervezését és törekszik tovább-
fejlesztésükre. Ennek érdekében 
elkészült az egyetem három-
éves (1978—1980.) hazai nem-
zetközt konferencia terve. 

Foglalkozott a beszámoló a 
külföldi vendégek meghívásá-
nak és fogadásának problémái-
val ls. és áttekintette a nemzet-
közi kapcsolatok pénzügyi tá-
mogatását is. Megállapította, 
hogy a nemzetközi kapcsolataik 
fejlődésétől elmaradt az anyagi 
támogatás növekedésének üte-
me. Az e téren még meglevő 
problémák megoldásához jelen-
tős segítséget remél az egyetem 
a jövőben mindenekelőtt azOM-
től és az MTA-tól, ugyanakkor 
kívánatosnak látszik az is. hogy 
a karok fejlesztési alapjukból 
külön keretet hozzanak létre a 
külföldi konferenciák támoga-
tására. 

Az egyetemi hallgatók nem-
zetkőzi kapcsolatait áttekintve 
elemezte a beszámoló az V. éves 
orosz és német szakos hallgatók 
öthónapos kötelező részképzésé-
nek. problémáit, Megállapítot-
ták, hogy több év tapasztalata 
azt mutatta, hogy ez a részkén-
zés nem hozta meg a várt.szak-
mai eredményt, ezért napirenden 

tartják a részképzés reformját. 
Felhívták viszont a figyelmet ar^ 
ra, hogy a nem orosz szakos 
részképzés Szovjetunióbeli le-
hetőségeit nem használja kl az 
egyetem megfelelően. Ugyanak-
kor fejlődtek, bár még nem prob-
lémamentesek a külföldi szak-
mai gyakorlatok. Fontos feladat 
a hallgatók szakmai, tudomá-
nyos cseréjének bővítése, a diák-
köri cserék rendszeresebbé téte-
le és a KISZ által indított tu-
domáftyos diákköri tábor fej-
lesztése. Ezekben a kapcsola-
tokban jelentős szerepet vállal 
¿2 egyetem KlSZ-szervéaete. A 
JATE KISZ-bizottsága ^ i egyre 
fejlődő külügyi tevékenysége 
során, több külföldi egyetem i f -
júsági szervezetével létesített 
és tart fenn kapcsolatot. Jelen-
leg öt külföldi felsőoktatási in-
tézmény Ifjúsági szervezetével 
és két NDK-beli üzemmel mű-
ködnek együtt Tevékenységük 
egyik legfontosabb területe a 
JATE KISZ-bizottsága Nemzet-
közi Építőtábori Központja, a • 
hallgatók nyári stralsundl és 
meisseni munkájának megszerve-
zése, valamint az egyetem önte-
vékeny művészeti csoportjai 
nemzetközi kapcsolatainak irá-
nyítása, támogatása. 

Az egyetem szakszervezeti bi-
zottságának nemzetközi kapcso-
latai az utóbbi években egyen-
letesen fejlődtek. Különösen a 
Greifswaldi Ernst-Moritz Arndt 
Egyetemmel éa a Lodzi Egye-
temmel. E kapcsolatok keretében 
kerül sor csoportos és családos 
üdültetés, valamint gyermek-
üdültetés megszervezésére. il-
letve sportcsoportok cséréjére. 
Az elmúlt évben csereüdültetés-
ről szóló megállapodást kötöttek 
az Odesszai Mecsnyikov Egye-
temmel is. 

AZ MSZMP JATE Bizottsága 
a nemzetközi kapcsolatokat át-
tekintve és megvitatva megálla-
pította, hogy az az egyetemi 
olyan szerves tevékenységi te-, 
rületévé vált, amely hatékonyait, 
segíti az oktató—nevelő és tudo^ 
mányos munkát. A testület he-
lyesli, hogy a kapcsolatok bő-
vítésének tendenciái erősödnek, 
s határozatot hozott arra, hogy 
a kapcsolatok fejlesztésénél to-
vábbra is a szocialista országok-
kal, különösen a Szovjetunióval 
való együttműködés szélesítését 
kell elsődlegesnek tekinteni. Fo- * 
kőzni kell a hatékonyabb együtt-
működési formák alkalmazását, 
főleg a közvetlen kapcsolatokat 
és az együttes kutatásokat. Szor-
galmazni kell a nemzetközi kap-
csolatok anyagi és szervezési 
feltételeinek javítását Tovább 
kell fejleszteni a nemzetközi 
kapcsolatok tervszerűségét, s ja-
vítani kell a külföldi tanulmány-
utak nyelvi és szakmai előkészí-
tettségét. A testvéregyetemekkel 
való együttműködés fejlesztése 
Ardekében oedig az egyetemek 
karainak, egységeinek és tan-
székeinek nagyobb szerepet kell 
vállalniok. 
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